浙江省2003年10月高等教育自学考试

控制电机试题

课程代码：02614

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共10分)

1. 交流电磁铁吸合前励磁线圈的磁势要比吸合后的磁势(     )。

  A. 大                 B. 小

  C. 不变               D. 不能确定
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2. 下图所示变压器电路中，N1∶N2=3∶1，则a,b两端等效电阻Rab为(     )。
  A. 6Ω
  B. 23Ω

  C. 59Ω
  D. 11Ω
3. 要改变直流并励发电机的输出电压极性，应按(     )进行。

  A. 改变原动机的转向

  B. 励磁绕组反接

  C. 电枢绕组两端反接

  D. 改变原动机转向的同时也反接励磁绕组

4. 皮带运输机属于典型的(     )负载。

  A. 反抗性恒转矩负载


  B. 位能性恒转矩负载

  C. 泵类负载




  D. 恒功率负载

5. 某三相异步电动机额定转速为1460rpm，当负载转矩为额定转矩的一半时，其转速为(     )。

  A. 1500rpm               B. 1480rpm

  C. 1460rpm               D. 1440rpm

6. 一单绕组双速电动机，绕组接线图如下所示，高速时端子该如何接(     )。
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  A. 1，2，3接电源，4，5，6空着

  B. 1，2，3接电源，4，5，6短接

  C. 4，5，6接电源，1，2，3空着

  D. 4，5，6接电源，1，2，3短接
7. 对于交流异步电动机，下列哪种方法属于变转差率调速(     )。

  A. 改变电源频率

  B. 改变定子绕组极对数

  C. 转子回路中串入可调电阻

  D. 改变电源电压

8. 关于交流同步电动机转子的转向，下列说法正确的是(     )。

  A. 与异步电机一样，完全取决于定子旋转磁场的转向

  B. 改变通入转子励磁绕组中直流励磁电流方向可改变转向

  C. 转向由起动时转子初始转动方向而定

  D. 转子转向确定，只是起动时，起动转矩太小，不能自起动

9. 某五相步进电机在脉冲电源频率为2400Hz时，转速为1200rpm，则可知此时步进电机的步距角为(     )。

  A. 1.5°              B. 3°

  C. 6°                D. 4°

10. 在正反转和行程控制电路中，各个接触器的常闭触点互相串联在对方接触器线圈电路中，其目的是为了(     )。

  A. 保证两个接触器不能同时动作

  B. 能灵活控制电机正反转运行

  C. 保证两个接触器可靠工作

  D. 起自锁作用

二、填空题(每空1分，共10分)

1.磁阻的大小与_______三个因素有关。

2.变压器的外特性是指原边电压额定，负载功率因素一定时_______的关系曲线。

3.直流电机电枢铁心通常用0.5毫米厚的硅钢片叠压而成，目的是为了_______。

4.直流电机为增大电势(或转矩)，减小脉动的方法是_______。

5.一般直流电动机所能承受的短时间冲击电流大约是额定电流的_______倍。

6.机床上常用的多速电机是通过改变_______来改变转速的。

7.一台绕线式三相异步电动机nN=1464rpm，则额定转差率SN=_______。

8.三相鼠笼式异步电动机在运行中断了一根电源线，则电机转速_______。

9.高低压切换型步进电机驱动电源较之单一电压型电源具有_______的特点。

10.熔断器一般是根据线路的_______来选择。

三、简答题(每小题5分，共30分)

1. 交流磁路和直流磁路的主要区别是什么?
2. 电焊变压器是一种什么变压器?要调大焊接电流，电抗器铁心的气隙应调大还是调小?为什么?

3. 同步电机与异步电机的主要差异是什么?

4. 有一台鼠笼式三相异步电动机，PN=20KW，
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=6.5，如果变压器容量为560KVA，问可否直接起动?

5. 同步电机能否自起动?若不能采用何种方法起动?

6. 时间继电器触点有哪几种?画出其图形符号。
四、计算题(第1小题6分，第2小题8分，第3小题10分，第4小题6分，共30分)

1.有一音频变压器，原边接信号源，其电动势E=8.5V，电阻R0=72Ω，付边接扬声器，阻值RL=8Ω。试求：

(1)扬声器获得最大功率时变压器的变压比和最大功率值

(2)扬声器直接接入信号源获得的功率

(3)比较以上结果，说明变压器在电路中所起作用

2.一台他励直流电动机，其额定值为：PN=17KW,UN=220V，IN=91A,nN=1500rpm，Ra=0.22Ω，试求：

(1)额定转矩TN
(2)直接启动时的启动电流Ist
(3)如果要使启动电流不超过额定电流的两倍，求启动电阻为多少?此时启动转矩为多少?

3.某三相鼠笼式异步电动机，其铭牌数据如下：△形接法：UN=380V，IN=15A，nN=1450rpm，ηN=87%，
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=0.87，f1N=50Hz，Tmax/TN=2，Tst/TN=1.4，Ist/IN=7。试求：

(1)转子电流频率f2N
(2)此电动机的起动电流，起动转矩和最大转矩

(3)当采用Y-△转换起动时，定子每相绕组的启动电压是多少?起动电流和起动转矩各为多少?

4.有一台三相反应式步进电机，按三相六拍方式通电，转子齿数ZR=80，某相绕组电流的脉冲频率f=400Hz，试求：

(1)写出某一通电相序

(2)步距角
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(3)此时电机的转速n
五、设计题(每小题10分，共20分)

1. 三台异步电动机M1、M2、M3要求三台电动机按顺序启动，即M1启动后，M2才能启动；M2启动后，M3才能启动，三台电机能单独停车，试画出电路原理图，并加以说明。

2. 下图为机床间隙润滑控制电路图，试说明此电路中开关S和按钮SB1的作用；如用可编程序控制器实现该控制功能，试绘制出可编程控制器的接线图及梯形图。
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